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Резюме: Разработката представя иновативен модел за въвеждане и 
прилагане на медиацията в сферата на предучилищното образование. 
Моделът е част  от първият комплексен опит за прилагане на медиа-
цията в образованието в България. Към настоящия момент по модела 
на Институт „Итера“ се създават центрове по медиация в образова-
телните институции и университетите в България. Моделът съчетава 
необходимите комплексни знания и умения за прилагане на медиа-
цията в областта на образованието като обществена сфера със специ-
фичните особености при нейното функциониране, като се отчитат и 
законовите изисквания, свързани с функционирането на медиацията 
в България. 
Ключови думи: медиация, медиатор, образование, детска градина, 
конфликт. 
 
Abstract: The model of Institute Itera combines the necessary complex 
knowledge and skills for the application of mediation in the field of pre 
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education as a public sphere with the specific features of its functioning, 
taking into account the legal requirements related to the functioning of 
mediation in Bulgaria. 
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Въведение 

Необходимостта от прилагане на високоефективен подход за 
управление на конфликти и развиване на емоционалната компетент-
ност в предучилищното образование е все по-належаща. Предучи-
лищното образование е първият, начален етап на взаимодействие в 
една нова различна и динамична среда, която поражда отношения 
между различни субекти, с различна степен на интензивност и въз-
действие. Следва да се отчита и че образованието като специфична 
обществена сфера се реализира посредством различни механизми и 
на различни йерархични нива. Като една от най-значимите общест-
вени сфери изпълнява и значима социална функция.  

Настоящата разработка ще представи въвеждането на медиаци-
ята като високоефективен подход за разрешаване на конфликти, като 
се отчете спецификата на предучилищното образование и основните 
задачи, които са поставени пред него.  

В предучилищното образование освен основните задачи, поста-
вени пред образованието като цяло, е и развиването на базови умения 
за общуване и емоционална компетентност при децата. Toва предпо-
лага специализиран подход, най-вече свързан с работата с деца и ес-
тественото въвеждане на концепцията за управление на конфликти. 
Трябва да се отчита и спецификата на възрастта и особеностите в раз-
витието при децата.  

При разработването на комплексна система следва да се търси 
решение за разрешаване на конфликти на всички нива, като напри-
мер: дете–дете, дете–учител, учител–учител, учител–родител, роди-
тел–родител (в контекста на конфликти, свързани с дейности в пре-
дучилищна образователна институция), учител–директор, родител– 
директор и др. Разглеждайки различните нива на възникване на кон-
фликти и вземайки предвид спецификата им, следва да се предложи 
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единен и комплексен подход, съобразен с ролите на участниците, 
който да бъде прилаган, гарантирайки общ стандарт и висока ефек-
тивност.  

Разделяме целите на една такава система  в три основни процеса 
– превенция, управление и разрешаване.  

Разработването на такава система предполага съчетаването на 
комплексни и задълбочени знания и умения в няколко насоки – уме-
ния за водене на преговори, управление на конфликти, знания върху 
законовата рамка на медиацията, задълбочено познаване на образо-
ванието като обществена сфера със специфичните особености при 
нейното функциониране, психологическите аспекти, свързани с уп-
равлението на конфликти и взимането на решения в условия на кон-
фликт. 

  
Изложение 

Прилагането на медиацията като високоефективен подход за 
разрешаване на конфликти в предучилищното образование предпо-
лага последователни действия в няколко етапа (стандарти при при-
лагане на модела). Етапите са предложени в своята логическа после-
дователност и са изследвани като въздействие по научен и емпири-
чен път на ниво училищно образование и университет – Институт 
„Итера“ реализира проекта „Академия миротворци – за образование 
без агресия“ в 20 пилотни училища в област Варна. В последствие 
адаптиран за висшите училища, моделът беше приложен при създа-
ването на първият университетски център по медиация в България – 
към Икономически университет – Варна.  

Етап 1 
Провеждане на информационни кампании – целта е да се об-

хванат работещите в сферата на предучилищното образование педа-
гогически специалисти, представители на институции, свързани с 
предучилищното образование в България, родителите и децата.  

Провеждането на информационни кампании следва да се базира 
на утвърдени и работещи рекламни и маркетингови канали, като през 
последните две години все по-налагащ се подход е ползването на ди-
гитална среда за популяризиране на информация, събития, включи-
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телно и при провеждане на срещи.  
- Провеждане на събития, свързани с популяризиране на меди-

ацията, както и начина на прилагането ѝ в предучилищното образо-
вание. Важно за таргетираните аудитории е да имат възможност да 
отправят въпроси и да получават отговори от компетентни лица, 
свързани с медиацията (сертифицирани медиатори) и придобили до-
пълнителна специализация „Медиация в образованието“. Това може 
да бъде постигнато чрез провеждане на различни целеви събития, 
като информационни срещи, дни на отворените врати и др. Инфор-
мационните кампании следва да се провеждат, като се използват 
точни и ясни послания, насочени към всяка една от целевите групи.  
Целта е повишаване на информираността относно медиацията, както 
и възможностите, които процедурата предоставя.  

В предоставената информация следва да се съдържа яснота от-
носно правната рамка на медиацията в България. Обстоятелството, 
че дейностите, свързани с медиацията са под управлението на Ми-
нистерството на правосъдието, че процедурата е правно регламенти-
рана, има своите правила на провеждане и може да предостави рабо-
тещ алгоритъм за разрешаване на конфликти в защитена среда. Осо-
бен акцент трябва да се поставя над принципите на медиацията – доб-
роволност, равнопоставеност, неутралност, безпристрастност и пове-
рителност.  

Друг важен акцент при провеждане на информационните кам-
пании е, че медиацията, която се прилага в образованието, е безвъз-
мездна, организира се съобразно решението на ръководителя на кон-
кретното учебно заведение и се провежда от сертифицирани медиа-
тори  – доброволци, на база приет правилник за дейността на центъра 
по медиация.  

На родителите следва да се обърне внимание на това, че при въ-
веждане на медиацията в детската градина децата ще бъдат обуча-
вани в основни комуникативни умения, с което се подпомага разви-
ването на емоционална компетентност, която дава възможност за 
справяне с конфликти на различни нива и в следващите етапи на об-
разование.  

По време на информационните срещи следва да се предоставя 
информация и относно това какво е медиация, какви са нейните въз-
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можности и предимства, кой може да бъде медиатор, как протича 
процедурата, спецификите на медиацията в образованието. 

- Друг информационен ресурс е разполагане и разпространение 
на информационни материали, които да информират относно: проце-
дурата по медиация, възможностите за ползването ѝ, към кого могат 
да се обърнат за разрешаване на спор чрез методите на медиацията, 
какъв е процесът за работа с деца в предучилищна възраст и др. Та-
кива материали могат да бъдат: плакати, разположени на територи-
ята на учебното заведение, флаери, дипляни и др.  

- Дигитални канали – социални мрежи, видео ресурси, приложе-
ния, др.  

- Ползване на медийни канали и партньорства за популяризи-
ране на ползите от медиацията.  

Етап 2 
Подготовка и обучаване на сертифицирани медиатори в об-

разователните институции – директори и зам.-директори, педаго-
гически специалисти, ресурсни учители, психолози и др. специа-
листи. Допустимо е и обучаването на родители, които могат да учас-
тват в разрешаването на определени спорове като доброволци.  

Преминаване на сертифицираните медиатори през надграждащо 
обучение „Медиация в образованието”, в което се разглежда под-
робно законовата рамка на медиацията в образованието, специфики 
на споровете в тази обществена сфера, специализирани техники на 
медиатора, процедурата за създаване на център по медиация в учеб-
ното заведение. В рамките на това обучение се представя и подробно 
моделът за въвеждане на медиацията в предучилищното образование 
на Институт „Итера“, както и необходимите документи и процеси 
при управлението на центровете по медиация. В рамките на обуче-
нието се представят и специализираните авторски ресурси, свързани 
с управлението на конфликти между деца.  

Етап 3  
Прилагане на ефективен модел за въвеждане на медиацията 

в предучилищното образование 
Моделът за въвеждане на медиацията следва да предоставя 

пълна информация и документи относно всички процеси, свързани с 
прилагане на медиацията в предучилищното образование. При 
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определяне на правилата и процедурата за насочване към медиация 
следва да се отчита правото на страните да изберат медиатора, който 
да води процедурата им по медиация – сам или в условия на ко-ме-
диация (с изключение на конфликтите между деца, които се решават 
по различен механизъм, представен по-долу). В този смисъл е необ-
ходимо поддържането на регистър на специалистите, обучавани в 
специализирана медиация „Медиация в образованието”. Регистърът 
може да бъде както за специалистите, които работят на територията 
на даденото учебно заведение, така и на териториален принцип – 
град, област, като се запази основният критерий, а именно – тясната 
специализация. Моделът следва да дава решение и на процесите, 
свързани с децата, и начина, по който се обучават предвид специфи-
ката на възрастта.  

Етап 4  
Актуализиране на вътрешните правила за работа на учеб-

ните заведения, в които да се предвидят възможности за провеждане 
на процедура по медиация при определени видове спорове, които са 
подходящи за медиация, както и процедурата за препращане към ме-
диация. Възможно е приемането на отделен правилник за дейността 
на центъра по медиация или допълване на действащия правилник на 
образователната институция с правилата, свързани с начина на фун-
кциониране на центъра по медиация.  

Етап 5  
Определяне на координатори към центровете по медиация – 

координаторите следва да са сертифицирани медиатори, вписани в 
единния регистър на медиаторите към министъра на правосъдието и 
да са преминали обучение „Медиация в образованието“ и обучение 
за координатори към центровете по медиация в образователните ин-
ституции.  

Избирането на координатори в образователните институции, в 
рамките на които се провежда програма за медиация, следва да се 
основава на предварително определени обективни критерии.  

Общи правила за заявяване на медиация или препращане 
на случай към центъра по медиация 

- В случай че спорът е възникнал между деца, се прилага специ-
ализиран подход съобразен с възрастовите особености под наблюде-
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нието на присъстващия педагогически специалист. Методиката, раз-
работена от Институт „Итера“, е под формата на игра, за която се 
ползват специализирани авторски ресурси.  

- В случай че спорът е възникнал между възрастни в рамките на 
дейността на образователната институция, казусът се изпраща за раз-
решаване чрез методите на медиацията към координатора/ите в учеб-
ното заведение. 

- Координатора/ите в кратки срокове (обичайно до 3 дни от пос-
тъпване на случая) преценяват дали разглежданият казус е подходящ 
за разрешаване чрез методите на медиацията, след което уведомяват 
страните за това. 

- Страните избират по своя преценка медиатор от списъка на ме-
диаторите, одобрени в рамките на програмата от конкретното учебно 
заведение по зададени обективни критерии, които следва да отгова-
рят на условията, определени във вътрешен правилник, приет от 
учебното заведение.  

За да се прилага медиация в предучилищното образование при 
спорове между деца, се изисква изричното съгласие на родителите, 
за което подписват декларация по образец. 

Координаторът, съдействал за организацията на процедурата, не 
може да участва в избора на медиатор. 

Медиатори в програма за медиация в учебните заведения 
- Медиаторите и центровете за медиация, които предоставят ус-

луги в рамките на Програмата за медиация в учебните заведения, 
следва да отговарят на следните изисквания:  

• да са преминали сертифициращо обучение за медиатори; 
• да са преминали надграждащо специализирано обучение по 

„Медиация в образованието”;  
• работят в екип с поне двама колеги медиатори. 
- Медиаторите могат да заявят желанието си за участие в Прог-

рама за медиация в учебните заведения, като подадат заявление за 
кандидатстване по образец до учебното заведение, което провежда 
Програма за медиация. С подаването на заявление медиаторите се 
съгласяват да участват в програмата безвъзмездно и да осъществяват 
дейността съгласно Правилника на центъра и стандартите за провеж-
дане на медиация, като се стремят да осигурят възможно най-високо 
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качество на процедурата при спазване на принципите за неутралност, 
безпристрастност, поверителност, доброволност и равнопоставе-
ност.  

- В случай на оплакване във връзка с проведена медиация, след 
проверяване на случая и изслушване на медиатора съгласно настоя-
щите правила, на медиатора може да бъде предложено провеждането 
на медиация в ко-медиация за определен период от време, временно 
замразяване на дейността му по програмата за определен срок или 
друга подходяща мярка.  

- Участието на медиаторите/центровете по медиация в програ-
мата се прекратява временно или окончателно по тяхно искане, при 
изтичане на срока, за който са избрани, ако има такъв, или в случай 
на сериозно нарушение на Правилника на центъра по медиация – 
след проведено проучване и лично изслушване на медиатора и след 
решение на директора на учебното заведение. 

Управление и организация на програмата за медиация в 
учебните заведения 

- Програма за медиация в учебните заведения се управлява от 
директора на учебното заведение и/или определен от него екип, 
който взема решенията, свързани с функционирането на програмата. 

- Координаторът към програмата изпълнява текущите задачи 
във връзка с работата на програмата за медиация, възложени му от 
директора на учебното заведение или определения от него екип. 

- По преценка на директора на учебното заведение работата на 
програмата за медиация може да бъде подпомагана от съвет за меди-
ация с участието на медиатори, адвокати и представители на инсти-
туции, който да има консултативна функция и да дава предложения 
за подобряване на дейността на програмата.  

- За работата на програмата се събира статистика, която се ана-
лизира ежегодно.  

- Въз основа на статистиката, събраните анкети/обратни връзки 
за проведените медиации се приема план за работата на Програмата 
за медиация в учебните заведения за следващата календарна година.  
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Заключение 

В заключение може да се обобщи, че медиацията като високое-
фективен подход за разрешаване на спорове може да намери своето 
приложение и в предучилищното образование, като тук ще се прояви 
и един допълнителен социален ефект – ще се създадат условия за раз-
виване на емоционалната компетентност при децата, съобразен с тех-
ните възрастови особености, създавайки условия за формирането на 
здрави личности. За да се въведе медиацията в детската градина, е 
необходимо да се приложи утвърден модел, който гарантира законо-
съобразното и ефективното протичане на процедурата, съчетаващ 
знанията, свързани с медиацията и познаване на образованието като 
обществена сфера със специфичните особености при нейното функ-
циониране.  

 
За контакти: 

Лиляна Савова 
Магистър „Право“, Магистър „Здравен мениджмънт“,  

Докторант към БАН, 
сертифициран медиатор и обучител по медиация 

Институт „Итера“, Камара на медиаторите в България, 
lsavova@itera.bg  


